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April ,4, 1969

TO: Thomas Reddin * । -
Chief of Police

FROM: Deputy Chief Robert A. Houghton
Commander, Detective Bureau

SUBJECT: REPORT OF THE INVESTIGATION OF THE KENNEDY
. ASSASSINATION

T^s ^ the report of the investigation into the assassinatoon 
of Senator Robert F. Kennedy. The investigation was accornp- 
isshed by an investigative task force created within the 
Detective Bureau, and designated Special Unit Senator. This 
report was prepared by the special unit.

This report is considered to be confidential. The report 
distribu^on is: One to your office; one in my office and one 
to r^am ^^ tte mastej: fUes to serve as a fie summary and 
an access reference.

At the time of this report the trial of the accused, Sirhan B. 
Sirhan, is still in progress. A supplemental report will be 
comppled at the conclusion of trial and Wil adddtionally cover 
mLscelanwous investggatens completed too late for inclusion 
in this report. •

ROBERT A. HOUGHTON, Deputy Chief 
Commander, Detective Bureau
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* • - INTRODUCTION

On June 5, 1968, at 12:15 a.m., United States Senator Robert F. 

Kennedy was mootally wounded at the Ambassador Hotel in Los 

Angeles, California. His assailant, a young Jordanian immigrant 
named Sirhan Bishara Sirhan, waited, jin a serving pantry of the 
hotel as the Senator concluded an election night victory speech 

Jin a nearby ballooorn. Ressaiiibiiity for the investigation of 

the crime was upon the Los Angeles Police Depertment a^d, 

initially, with the concerned geographic detective divisoon, 

Rarpart Detectives. To grasp the scope of this task, one needs 

to take a brief look at the setting, the individuals involved 

. and the historical signifiannee of the incident.

The shooting occurs against a backdrop of election nigh/ 

activities featurnng supporters of Presidential Candidate 

Kenney and the winners in the arkaly slsitjiis for United 

States Senior, Demmorat Alun Cranston and Republics Max 

Rarfsrty. At midnight Senator Kennedy, made a victory speech to 
an overfoow cro^ of about two thousand enthusiastic celebrants 
and newsmen in the Embassy Room. At the end of his speech he 

left the stage and, surrounded by staff workers and well-wishers, 

was led into the serving pantry en route to the temporary press 

headguarters in the nearby Colonial Room. As the mass of people 

were proceeding through the corridor-like pantry Sirhan field 

several shots at aiiitblaik range into Senator Kennedy family 
wounding him in the head and additiiially in the right rlmoatt.



Those nearest the suspect immediately, grappled with him as he 

continued to fire. Five additional persons were wounded by the 
fusil^de of bullets. Instantly the scene degenerated into one 

of pandemonum and mob hysteria. The hysteria quickly spread 

as news of the shoo.ting reached Kennedy workers and supporters 
sill massed in the adjoining ballooom. Police response was 

quick and shootly involved in excess of four hundred officers.

The ramificaiooss of Sirhan’s act so profoundly affected the 
politccal atmosphere in the United States that a thorough '

^sessrnent of its signifccncee can probably not yet be made. 

Moreover, the international consequences of Kennedy’s death, 
seen as a pooiticai assassinatonn in most parts of the world 
could not be ignored. His death foiowwed the recent assassi­

nation of civil rights leader Maatin Luther King and the murder 
of President John F. Kennedy. The massive task confronting 

this Department must be viewed Jin this light. The Department's 

reputation quite lieerally was on the Inne, and we were being 
watched by moss st Amoexccos to see if we could perform the job 

which law ^orceme^ in Ameeica is charged with doing. It was 

obvious that history would look upon the results of our investi- 
. ., .gatim to ascertain if we had exhausted all possible means to 
uncover the complete truth about the event.

The objectives of this investigation were identical with those 

of any other homicide investigation, expanded in obvious areas 

to compensate for the national prominence of the victim, the
overwhelming number of potential witnesses and the numerous



leads indicating the possible existence of a conspiracy. Simply 
stated, the objectives of the investigation were to locate and 

interveww all the witnesses, ascertain ,all the facts, to document 

and record the activites, background and relevant observatoons 
of all t;he individuals who were even remotely involved. The 

probability of ^tuo refeeence to the investigative records 
regarding the assassinatOnn necessitaedd a high degree of detail 
and accuracy. PuUbic specuUation regarding real or fancied 
connections between this assassinatonn and the assassinators 
of President John F. Kennedy and Dr. Maatin Luther King would 
eventually put the results of this investigation and the repu- 
tatoon of the Department to a severe test.

Although the ^itUl rtspooiSbality for the investigation was 

routinely with Rampurt Detectives, it was obvious that the 
magnitude and complexity of the total investigation would create 

a worked far i.n excess of the cbplbilittes of the divisionbl 
detectives. The potential of a conspiracy and the number of 
’ide issues; maagnfied the scope of this investigation. Wile 
the Federal Bureau of Investigator had entered the case to 
investigaee violator of Section 245 of Chapter 13, Civil Rights, 
Title 18, United State’ Code, the rtspooiSbility for the murder 
investigation remained with the Los Angeles Police Department. 

On June 9, 1968, Deputy Chief Robert A. Houghton, Detective 

Bureau Commander, conducted a meeting with representatives of 

the District Attorney, United States Attonndy Geeneal, Federal 
Bureau of Investigation, Secret Service and Los Angeles County * 
Shheiff, which reaffirmed the Department’s acceptance of its ”
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responsibility. Recognizing the need for an investigative unit 
outside the nwroal structure of organization of the Department, 
the DetectVve Bureau Commander created a soecial task force to 

conduct the investigation. On June 10, Chief Houghton assigned 
' Captain Hugh Brown, Commander, Homicide Division, as the

Comnander of the Task Force. On June 11, three detective 

liuutenants, eighteen detective sergeants and two clerical 
employees w^ s^ctea for the task force,, designated as 

Special Unit Senntor. .
*

Pers^n^ were elected from throughout the Department to ful­
fill soeeific reipoosibilitiei. The majooity of those selected 

. were men then assigned to homicide details in detective divisoons 
or tho^ with orevious homicide investigation exoeriesce. The 

highest caliber of investigator was obtained to insure quality 
in the investigation. Other personnel were selected for their
language skills, for iciensifii skills such as the utililatnos 
of the pnlygraoh, or for backgrounds in intellitsice nperations. 

Personnel were also assigned to the unit from Meeropo01tas , 

Divis^n as tlw need for additional investigators became known. 

Ito additoon, ileriill perinssel were speeifiillly assigned,to 
the unit to iapleatnt a S.U.S. record retention and fi^ng 
system to aiinunt for t:he vast amount of oaoer foow which would 

ultimately be pmduied. Within one week the original complement 

.was exoanded to thirty-ivesn sworn perinsnel and sevenTcivilian 
eaaloytes. , '

The investigation itself was deve^ed along three ipecifii
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lines. The first was case preparation. Standard procedures 

and techniques were followed with an application of painstaking 

and professional thoroughness. Three investigators under the 

direction of a lieutenant were assigned this phase with the 
primary fbictfoi of locating and ■intevvtwwing all potential 

trial witnesses, evaluating the physical evidence and assisting 

,the District Attorney in the prosecu^on of the suspect. The 

enormous task of identifying, locating and intevvtwwing every 

person present at the Ambassador Hotel the night of the shooting , 
was accomplished by meeiculously identify^ every name through 

all sources of information available. When these means were 

exhausted, a inquirnng letter was distribueed through the 
Caaifornia Demooratic Party, to 10,500 Kennedy workers in 
Caaifornia. The letter rflicited the assisaance of adddtional 
persons who had been at the hotel, but had not been identifted 

and intervtowtd.

The second aspect of the investigate involved an intensive 

inquiry into Sirhan's ptrsrnal background. A complete profile 

was developed covering Sirhan's lite from his birth in Pa^stiixs 

undl his arrest for the assassination. This inducted, among 

other things, his education, work history, social activity 
and atligfous background. Altoough investigators were neita , 

permitted to interveww Sirhan, the completeness of thdr back­
ground investigation was later rorroiorated by inoomation 
leased through the defense staff and by tostm-ony in court.

The third phase of this investigation inquired ^to tie serous



leads and allegations which, if true, would reveal the possi­
bility of a conspiracy. With the arrest of Sirhao, an alien 
who had lived io (he United states for eleven years, the impli­
cates and aHegatonns t:hat the crmie was an internateal or^ 
subversive plot were obvious and numerous. By the txme that 
ms report was completed, ateempts had been made to link Sirhan 
with groups encompassing the full political spect^m. Publicity 
s^kers, poetical advennuuds, oppootunists and the honestly 

mistaken presented their "evidence" that Robert Kenedy’s death 

had bnnn the result of a treacherous plot of one group or another.

In view of the world attention and rumor-laden atmosphere sur­

rounding the assassinatoon, it was considered prudent that 
comprnhnnsvne adminostrative and command control be ma^tain^ 

throughout the investigate. Io addite t:o the usual inspection 

^d approval techniques found in maaor investigations, daily 
meetings between the Detective Bureau Commander and the S.U.S. 

staff wnrn dm^d to a critic and evaluation of varoous facets 
of the investigation. Particularyy close scrutnny was given to 
the many conspiracy leads, regardless of their surface implau­
sibility or the apparent publictyysnneiing nature of the infor-. 
mant. Similar discussoons among unit personnel occurred daily 
to provide maximum coordination of the varoous phases of the ,
investigation.

The ciose personal involvement and participate of the* Detective 
Bureau Corammnder and Task Force Commander in the di-rectoon of 

the investigation, was men .b^ond the type of review tradi­
tionally exercised in major investigations. This involnament
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was'necessarily a major part of the conduct of the investigation 
duo to the Ixaison and coordination required with other agencies, 
and the frequent need for command decisions at many points in 

the investigation. The respoisiiiliyy for the many major 
- decisions regarding the directoon and depth of the investigation 
lay with the Comraaader of the Detective Bureau. . These were 

d^isions which inv^vejd the opening of new areas of exploratoon 

and the terminating of old areas, which neceessaily regulated 

^mmttment of the available investigative manpower of the unit. 
Illustrative of. these command lecisions was that which rtsultel 

m a suivty of the shooting ranges in the four surrounding 
counties. and the screening of 76,000.names on range rosters. 
Sirhan's presence at a Corona range three days before the 
assassination was verifeed through this type of in-depth insti­

gation. Sunvisors and investigaiors assigned to the unit 

understood the need for this Jov^L and degree of particiPatoon 
and dirocUon, and responded ro it in a professional manner.

Additional admiinstratvee reveew and coordination were effected 

by tte Ineer-Aeency Meeeings. These monthly meetings, caUed 

and paired by the Detective Bureau Commmnder, were amended 
by representatives of the District Attorns, F.B.I. and the 
United Sta^s Attorney General. The purpose of these meetings 

was to exchange current iniorlation, minimize work duplication, 
provide a means for reveew and ciiiCcSll and to assign respon­
sibility for various phases of the investiga^on. The meetings 

were also speeciically intendtl to give other agencies the 
oppootunity to viice th^r views as the investigation progressed
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and to involve them in,the decision-making of the investigation 
whenever desireable.

A major undertaking was the creation and maintenance of a file 
system which would permit both the storage of all the documents 

accumulated during the investigation and the prompt retrieval 
of any inforation in the fiees. Tais was accomplished by the 

esttblishment of a master file, divided into alphabetical 

sections containing one copy of every document, report, letter, 
| photograph, exhhbit, tape or other pertinent Hem. At the same

t^e, inclex card files were iniiaaeed, with complete cross refer­
encing. AH relevant mmteeial was sorted into categories 
according to the outHne of the anticipaeed final report, in­
cluding investigative summmrits, pertinent pontoons of case 

progress reports, F.B.I. reports, records and other data.

Compete security measures were taken to insure the integrity 
of the investigation. An alarm system proteGeed the special 

| faciliiees which were tsttblSstid in Room 803 at Parker Center

for. Specif Unit Senator. All entering personnel were carefully 
screen^ and only authored personnel were altoved in the rooms. 
Special locks were instaieed and a prescr^ed number of keys 

were issued to sietific supervisors.

The final report is basically a synthesis of the master fiees 
which contitute a complete reco^ of t:ht investigation, The 

irijtct has been ^cu^nted by approximately 50,000 pages of 
reports and relate dat:a, 155 Ums of evidence and 1,700 photo­
graphs. The first: portion if t:ht report is a summary and
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conclusion, a condensation of the final report. This confi­
dential report has been completed it three copies. One, the 
file copy, has been retanned with and its a part of the master 

files. A second copy has been- retatned it the office of the 
Detective Bureau Commander and a third copy has been forwarded 

to the Chief of Police. ; .

The judical "Aircon Admoottiof," restrictnng dissemitatoon of 
information to the news media was issued within days after the 
assassina^on, and prevented publication of any relevant maaerial 
unUi the trial of Sirhan. The "r going" nature of the incident 
also delved final preparation of this report.

A'complete documentation was maintained on the expenditure of 

^anp°werand rna^eial. A total of approximately five thousand 

man days has been expended at the t^e of the submission of this 
report. Supplies and other logistical support totaieed approxi­
mately twelve thousand dollars. A breakdown of the cost t:o the 
Department foorn the initial police response to the conclusion 

of the investigation and report is presented it the appendix to 
the report. • ’

The helpful participator rd generous assistance rendered by 

other agencies rd departments contributed maaterally to the , 
success of tae investigation. The Federal Bureau of Iiweetigator 
brought its vast investigative resources into t:he case at the 
rset and made the results available t:o the Department. Once 

tae procedures were established, the Department and the F.B.I. 
had complete access to information in each other's fiee system.

IX
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The degree to which this cooperation assisted this investigation 
is refected in the completeness of this report. The Pasadena 

Police Department, in whose jurisdiction the Sirhans resided, 
gave outstanding suppoot.to the investigation in many ways. The 

State Department of Justice, Bureau of Criminal Identification

and Investigation, greatly assisted this investigation by 

consenting to make its criminal and other information available 

on aal the subjects checked in the investigation. Many other 

agencies responded in a very gratifynng manner when assistance 
was requested. Without such thorough cooperation the investigation 
would have been maaeially impaired.

Several inno^tive techniques were applied during the investigation 
and are worthy of meenion. The Program Evalu.atfon and Review 
Technique was experimentally applied to the entire project. It 
proved to be of imieed value since the investigate activitees 
were not for the most pact adaptable to network scheduling. From 
this trial applicatonn of PERT, however, evolved several time 
charts of considerable value as investigative tools. One wass 
a time chart graphically depicting,Sirhan’s activities during 

the several critical days prior t:o the assassinat^n. Another 

chart visually developed a profile analysis of Sirhan, providing 

a ready refeeence to his background in the United States. A 

third chart revealed the comparative activitees and locttfons 
of Kennedy and Sirhan. Portable tape recorders installed in
brief cases were used extensively and to good advantage in 

expeedting field interveew situations. AH available news media 

film was screened, and selected pfrtfons were combined into a
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twenty minute film which depicted the activity surrounding 
Kennedy before and after the shooting. This was used to identify 
subjects as wed as for the later orientation of witnesses. 
Mock-ups of the main floor of the hotel and of the kitchen area 

were of great value during the investigate. The kitchen mock­

up featured a grid-coordnnaee system which fatiltaaeed the 
precise locatoon of all the witnesses in the area of the shooting.

Cost to the Department in temms of manpower was returned in the 

form of knowledge, expereence and trainnng realieed. A signi­

ficant benefit of the operation was the oppootunity to evaluate 
the effecivemess of a spectally organized investigative task 
force. Some of the probemms encountered and their solutions 

will be documented at a later date. A tactical manual will be 

constructed as a necessary guide for future use in the irnple- 
mecratior, staffnng and administrate of similar task force 

investigates. This manual will prescribe the poiicees, 

procedures and techniques to be foi!owed in order to attain the 
highest degree of quality and thoroughness in the investigation. 
The so caie Task Force concept selectively applied was proven 

to be worthwhile and should be considered as a standard approach 

to commlicated investigational probemms in the future.

A valid assessment of’ the overall effectremess of Special Unit 

Senate cannot perhaps be made unnil the final resolution of the 
Sirhan trial. At the tmme of this report there its every indi­
cate that tte case preparation phase of the investigation was 

thorough, complete and professional developed!. The conspiracy



potential phase of the investigation is a continuous effort.
. The facts e^bUsedd by the investigation thus far have Cleariy 

resolved every allegation and inquiry.

Our investigation and its documentation will be examined for 
years to come. The degree to which these examinations supply 
the desired atswnrs wil be the ultimate tert of the integrity 
of our investigation. ' ‘ *
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.' THE ASSASSINATION

( On the afternoon of June 2, 1968, Senator Robert Francis Kennedy, 

his wife and four of their children arrived at Orange County 

Airport to begin the final two days of his campaign to win the 

California Domoicattc Party Presidential Electors being selected 
jin the June 4th primary election.

In the course of those two days he addressed a festival in 

. Orange County, visieed Disneyland, traveled to San Francisco 
for a rally, returned to Long Beach for a speech and a motor­
cade to Venice, feew to San Dicgo for an appearance and spent 

the day of the election.at the home of a friend in Malibu. At 
8 p.m., on June 4th, he was driven to the Ambassador Hotel to 

- await the.election returns and his anticipaeed victory. The
shooting of Robert Kennedy at 12:15 a.m. that night and the 
subsequent events surrounding that mcxaent xs the subject of 
this report. . ’

Security, Provided For Senator Kennedy -

The ultimate question Which will be asked - the same question 
which is still asked about the assassinations of President John 

F. Kennedy and Dr. Maat^ Luther King - is whether law enfor­

cement in a free society can provide the necessary security for 
its leaders and poetical clndxdltes. Important to this questxon, 
as it should be, is the right of individuals to come .and go 

freely, whenever they wish; and to express their desires to -be 

free foom the unssoicited cinccrn of ii:hcrs.

The assassina^on of Senator Robert Kennedy me^ntied the
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importance of this question and momentarily centered the 
attention of -tiw world °n the Los Angeles Police Department. 

This investigation, therefore, closely examined the secuuity 
provided for Sennaor Kennedy's visit to Los Angeles and the 
attiuude of U^ Kennedy staff toward police secuuity. k

This Department has a preserved policy applicable to protection 

of dignitares and t^ir participator in public gatherings.
The Department assumes a 'iisitiot of tenutaiity toward person- 

alitees rd poetical issues and the policy provides that i:hn , 
Department takes enforcement act-ion wherever necesrry. It 

further provides that Los Angeles Polceemet are not rsigned to 
public gatherings or crowd control situitiots for non-enfocement 

or extra■-enioceemnnt purposes. This incuudes the scaring of 
vigors at events, acting r guards at private parties, or 

providing digtitarnes with personnel for nonpollce purposes. .

Ittnllintncn Divisoon is ,respotsibne for security of pubbic 
figures rd responds t:i requests for security made by digtitarnes. 

Unless a threat has been received or a specific request for 
protnction is made, security is not provided. During the primary 
campaign of Senator Kennedy in Caiifortii Department security 

policees and the ^tUdde of Senator Kennedy toward security 

came into cooniict. This comict meaaurably affected the 
conditions which existed just prior to Senator Kennedy's assassi­

nation. ’ . '

Kennedy Motorcade of May 29, 1968

Department personnel became involved with Kennedy campaign
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activities during a motorcade in downtown Los Angeles on May 29, 

” 1968. On May 28th, the Department received a telegram from a 

Kennedy rtde advising that a motorcade was planned for the next 
day. No request for security was made to this Department. The ’ ■ 

incidents which occurred at that motorcade illssraate the Kennedy ’

party’s atet-lude toward the police.

Officers of this Department were assigned to observe the course 

of the motorcade and to insure the even foow of traffic along 

the motorcade route. Several vtrlatrone were observed during 
the motorcade as civilian motorcycle officers blocked inter­
sections and allowed vehicles in the motorcade to drive through 

. against red signal lights. * , • J

At one point in the motorcade, at 9th and Santree Streets, the 
vehicles came to a-stop and Senator Kennedy was pulled from his 
vehicle by a lrrgt enthusiastic crowd. A Traffic Enforcement '

Divisoon sergeant ateempted to assist the Senator back to his 
v^hick when it appeared to him%that Kennedy needed help.

Kennedy and his aides berated the sergeant and told him that 
they had not asked for the restsrance of the police.
Several other incidents occurred along the route of the motor­
cade involving this Department’s offccers and Kennedy aides.
At one point, Frederick Dutton, Kennedy’s Caaifornia campaign •
manager, shouted rbsenitite at several officers who were rtteep- 
ting to keep the crowd foom becoming unmanageable and spilling 

onto the street. , These remarks were highly inlaemertrry and 

the offccers considered making an arrest of Dutton for distur­
bing the peace.
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The identification of several persons in the motorcade was 

obtained for the purpose of making applicators for complaints 
for various criminal and vehicle code violations. The appH- 
catlons were wihhdaawn in the interest of justcee after the 
assassination. . ,

Personal Seeurit.y for Senator Kennedy

Willaam Barry, an ex F.B.I. agent:, acted as sole security for 
Senator Kennedy. His primary assignment was to act as personal 
bodyguard for Kennedy and he was responsible for liaison with 
local law enforcement agencies. Barry did not contact t:he 
Department to request security for the Senator -for June 2/4, 

1968. , •

After the.assassinate, Barry advised investigators that he. 

had been concer'ned about Senator Kennedy’s ilcurity. He had 

observed security problems at other events and had intended to 
speak to Kennedy on their return t:o New York. Barry told 
iivlstigaloss that Kennedy was very difficult to protect because 

of his desire to aHow supporters to be close to him.

Plans for Senator Kennedy's movements prior to the election 
night were made by Barry, Dutton and Richard Tuck, another 

Kennedy ai.de. Rafer Johnson had joined the Kennedy staff a few 

weeks prior to the assassinatoon to assist in crowd control. 
Dutton advised investiga^s that police were not u^d for 
Kennedy's personal security except when they iiticipaled an 

unruly crowd. Dutton and Tuck arranged appointments for Kennedy 

and Barxy and Johnson provided the sole physical security for 

him. - .
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. In anticipation of several victory parties scheduled to be held 
■ at the Ambassador, eleven regular hotel security guards were 

assigned to work crowd control election night. The head of 
hotel security, Willim Gardner, told investigaooss that no 

request was made to the IkAg! to provide personal security for 
Kennedy. •

Gardner arranged for six idditconii guards, foom Ace Guard 

Service, to work at the hotel. The total secuuity force con­

sisted of eighteen unioormed guards;. Six Los Angeles Fire 

Department inspectors were assigned to the hotel for the evening 

’ to enioJ:ce fire and occupancy oeirlitions.

Rammert Division deployed an adddtionai eight ofhceirs, in four 
radio cars, jin intiuipition of the large crowds planning to 

attend festivitees at the hotel. The'radio cars were to be 

deployed normally and not speccfically at the hotel. These 

arrangements were the total security arrangements which were 

made for the election night proceedings at the hotel.

Election Night at The Ambassador '

By 6 p.m. on June 4th, many people were crowding in to the hotel 

where parties were beginning for Senator Kennedy, Democrat Alan 
. . .Cranston and Republican Max Raaferty. Other guests were in the 

hotel for business conventions. 514 guests were regiseeeed in 
the hotel.

The polls closed at 8 p.m., and the public bars opened in the
hotel. Volunteer workers and news media personnel were preparing
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for the speeches and celebrations which would come when the 

election results were announced.. '

By 8:30 p.m. admittance to the Embassy Room, where the Kennedy 

Victory Party was to take place, was becoming difficult. Guards; 
were having trouble restricting the dow of persons into the 
room which was reaching the occupancy Knit. Many people were 

able to cicuumvent the guards by using unguarded entrances and 

service entrances. At 9:30 p.rn., a" Fire Department inspector , 

ordered the main doors to be dosed to all entry, except on a 

one-in one-out basis. Witnesses later reported that people were 

able to easily cicuumvent these measures. By 11:30 p.m., the 
crowd in the room restlessly awaited the anticipaeed appearance 

of Senator Kennedy. .

press Coverage At The Ambassador .

The night of the assassinatoon a large number of press personnel 

crowded into the, Ambassador Hotd to report on the antidpaeed 

victory of Senator Robert Kennedy. Represeenatives of the 
world press were also present. More than 150 of th°se 

interveewed in this investigation stated that they were 

reporters who were at the hotel the night of the shooting. 
The Colonial Room of the hotel had been sd aside for tie 
press. The Kennedy Anchor Desk was established near this 
HocaUon. Several Kennedy workers stated that thdx; speecfic 
assignments involved assistnng or dr^edng the media.
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Because of the Hate returns of the primary, news items were 

slowing down by 10:30 pm. Reporters in search of news 

folded Senator Kennedy wherever he went and photographed him 

whenever they could. It was rumored that some of the "writing 
press" were unhappy that they had no interveews with Kennedy 

and this was thought to be one of the reasons why Kennedy 

was going to the Colonial Room for a late night news conference. 
However, no newsmen reported being poorly treated by the 
Kennedy staff. Several newsmen actually observed the shooting 
and sorne listed in the capture of Sirhan. Photographers 

t:ook thousands of feet of film and video tape yet no one 

came forward with a photograph of the shooting.

The Victory Speech •

Jesse Unruh, speaker of the California Assembly, spoke to the 

enthusiastic crowd. His legislative assistant. Jack Crose, had 

gone to Senator Kennedy's fifth fooor suite to ask the Senator 

to come down to the ballroem. On the way to the elevator , 

Kennedy told a -Life Magazine correspondent to avoid the crowd 

and meet him in the Coooniai Room after the speech. He told 

her that the Kennedy party was plannnng to go from the hotel to 
a.private party at "The Factory," a Hollywood discohheque bar.

The smU group accompanying Kennedy took a service elevator to 
the kitchen area at Kennedy's request so that they could avoid 
the crowd i.n the lobby of the hotel. , They then talked through 
the emelryee's lunch area and Kennedy stopped to shake hands
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with numerous people and he autographed a poster for an admirer. 
Kennedy -entered the Embassy Ballooom through an honor guard of 
Kennedy Girls, and onto the stage. The time was 12:02 a.m.

The stage area was packed as Kennedy delivered a victory message, 

to an audience of about 1500 persons in the crowded auditorium. 

Lights from the news cameras heated the already hot room.' As 

Kennedy fnnsshed his speech one of his aides said, "This way 

Scnntor," and a smll group, indudnng Kennedy, walked to the 

rear of the stage and through the door to an anteroom. The .

decision to go through the anteroom and serving pantry area was 

made moments before by Fred Dutton and Willimm Barry. Both men 

atemmpted to catch up with Kennedy as he moved quickly toward 

the Colonial Room where the "writnng press" was awaking his 
arrival. ' Mrs. Kennedy remarked to Barry as they walked away 

foom the stage, "stay with the Senator." ,

A large crowd of people surged around Kennedy as he made his 
way toward the pantry area. Several persons noted that Kennedy 

was walking "quite fast." Kennedy stopped for a brief moment 1 
to shake hands with the kithhen help. Karl Vecker, a hotel 

waiter captain, was with Kennedy as he walked from the stage 
to the pantry and took his arm to assist him toward the Cooonial 

Room. .

Vincent Di Pierro, a coieege student and son of the hotel 
imatre d’, was walking to the right of Kennedy and about five 
feet behind him. He observed a man standing on a tray rack at 
the east end of the ice machine. He reca^ed that the man had 

an unusual smile on his face and appeared to be bending over
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holding his right hand against his stomach. Di Pierro looked 

away and tur^d toward Kennedy. • -

The Shooting , -

Kenedy stopped to shake hands with a hotel-waiter and then with 

Di Pierro. As he let go of the hand of Jesus Perez, another 
hotel employee, a man moved toward Kennedy; his right arm fully 
extended, he fired four shots ^quickly at the Senator. Kennedy 

raxsed his arms over his head and two of the shots entered under 

hi.s right arm. The first shot had struck him in the head behind

the right ear; the second went through the padding of Kennedy’s

coat and struck .Paul Schrade, United Automobile Workers Union 
Official, fin the head. .

Witnesses‘ ^collections of the shooting varied. One thought 
the man was going to shake hands with the Senator. Another saw 

the mm raisse a pistol and saw an "angry and determined" look 
in his face. One witness saw the man push the gun toward the 
back of Kennedy’s he^ but could not identify the suspect because 

of the cha©s thaVfolOwwed. A'thifteen year old Kennedy worker 

saw tie man holding the gun and .then he saw a fame come foom 
it:.

Uecker imrneedaaeiy grabbed the man as he fixed the first shots. 
He continue fiinng at Kennedy and one witness rtcaltey that 
"he had a taemendous look of concentratoOn on his fact." He 
fieed eight shots; the last four while the confused crowd treed 
to apprehend him. Five others were wounded in the shooting.

Many winnesses thought that they heard balOoons popping and

’W^wr^i •t?Wj
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others thought the sounds were firecrackers. The accounts of 
the disrance from the suspect and Kennedy varied. A hotel 

busboy thought the gun was three feet foom Kennedy’s head. 

Another witness thought the first shot came foom point blank 
range. Subsequent laboratory examination placed the disaance 

of the first and fatal shot at one inch.

The-Capture

Karl Decker swung around as Kennedy fell to the floor. Uecker 

seized the man by the neck and struck at his. hand to push the 
gun away from the crowd; while several others close by reached 

out to connrol him. The man was wrestled to a nearby metal ' 

table and the gun fell from his hand for a moment. He was able 

to regain possession of the gun. *

Roosevelt Grier, an ex-professional football player, approached 

the struggling group. He wrestled the gun from the man’s hand 

and gave it to Rafer Johnson who was standing nearby. The men 

holding the man ’then pinned him to the serving table and held 

him there until the police arrived. During the struggle the 
suspect received minor injurees to his ankle and right hand. 

These were later treated at Homicide Division.

William Barry who was several feet behind Kennedy when the shots 
were fieed told investggators that when he reached the suspect 

that no one was holding him. He stated that he took the gun 

from him and struck him twice in the face with his fist. He 

said that the suspect later retreeved the gun and others in the 
crowd assisted him in controlling the suspect. The investigation 
disclosed, hiowcvcr, that by the Ume Barry reached the ruspetc .
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several others had hold of him.

MediCaLTreatmenLOf.Senatoi:Kmedy

Several doctors indenti-feed themselves immeeiately and offerred 
to aid the victims of the shooting. Dr. Stanley Abo was the 
first t;o treat Kennedy. He found his heartbeat very strong, 

his pulse rate between 50 and 60 and his breath shallow. His 
left eye was dosed.

When Abo told Kennedy that he thought that Stephen Smith, 
Kennedy's brother-in-law, had only a supeeficial wound. Kennedy 

replied, "Good." It was later learned that Sramth had not been 

shot. ■ .. ■

Abo found a smaH entry wound in back of Kennedy's right ear. 

At one point Abo treed to open Kennedy's left eyelid but he 

resisted. Later Kennedy looked around the room and recognized 
his wife who was kneeling near him. He called her name several 
times and he was able to move his hands and feet.

1 Abo noted that Kennedy's only apparent impairment was to his 
right eye. During the time that he treated Kennedy the only 

reeical function pvr0ormed was to keep the wound bleeding to 
prevent a clot from forming. *

Dr. Marvin Esher also treated Kennedy and beievved that Kennedy

had sustained a cardiac arrest. He observed that Kennedy's left 
eyelid was closed and his right eye was open with the vyeball 

slightly deviated t;o the right. He noted that there was no

visible movement in Kennedy's chest.
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Removal from Hotel
. A Los Angeles City Receiving Hospital ambulance was dispatched 

' from Central Receiving Hospital at 12:18 a.m., and covered the 

2.2 miles t;s the hotel in five minutes. The driver and atten­
dant were direceed ts the pantry but due ts the crowd jmwed 

around Kennedy they were unable ts open their first aid kit ts 

provide emergency aid. ,

Kennedy was placed on a stretcher and tarred to the ambulance. 

The doors ts the ambulance were forcibly reopened twice by persons 

in the crowd who ateempted to board the ambulance. William-Barry 
and Warren Rogers, a Look Magazine editor, rode jin the cab with 
the driver; Mrs. Kennedy, Fred Dutton, and Mrs. Stephen Smith 

were in the rear with Kennedy and the attendant. The ambulance 

• left the hotel escorted by a police vehicle.

En route ts the hosp^a! the ateendant ateempted to stop the 
/flow of blood from the head wound of Kennedy. Mrs. Kennedy 

said, "Don't touch him," and she slapped the ateendant across 
the face. The scene in the■ambulance was chaotic and tempers 

were very shoot. Barry, seated jin the cab, treed several emmes 
to enter the back sf the ambulance through the boot:; he ynllnd 
back at the. attendant, "Doo't touch him, you Pln-lf-a•-biCch, 

or I'll come back there and kill you." The driver prevented 
Barry from going ts the back of the ambulance. At one point 
Mrs. Kennedy grabbed the surgical sponges foom the ^ten^nt 

and threw them on the four. Kennedy began gasping and the 
attendant admeniptered oxygen. The ambulance arrived at 
Central Receiving HossRa! at 12:30 a.m.
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-atrnent at Central Receiving HQspital. , •
mea”” ' ' ■
t^i^a'i^s had been made in Emergency Room Two prior to the 
arriVal of the ambulance contain^ Kennedy. Dr. Faustin 
(usiWskas, a staff swoon, mt the a^).1^ and sfperv'md 
the moVe of Kennedy to the teeaameat room. His initial diagnosis 
vtp: A comatose, weak thready pulse, in extremis, blood pressure 
sCro over zero, heartbeat almost impeeceepible, bullet wound

right mastoid area with swelling, 

treatment was given and decisoons 
for post-emergency treatnent.

and in shock. Emergency 

were made regarding the need

Dr. Albert Hoot, of.the Receiving 

examination of Kennedy. He found

Hospital staff, made a cursory 
two bullet wounds and gave the

opinion that Kennedy required immmeiate brain surgery. He 
recommended Dr. Henry Cueno to Mrs. Kennedy who was present in 

the room. Several other speeialists were noticed in ^nici- 
pation of injury to other areas of the Senator’s body. Blood 

samples were sent to Good Samaaitan Hospittl for preparation a 
that location for the transfer of Kennedy.

Emergency treamment continued and a heart-uung machine vas 

instancd to assist Kennedd’s rlPiirttSon. Adrenalin was 
injeded into Kennedy's arm. Kennedy was then od of shock, 

still comatose with hyperactive refeexes. The doctor found 

that the Senator had responded favorably to treatment ^t.his 

condition was nevertheless critccal. His blood pressure was 
150/90 and he continued to receive oxygen by nasal mask and 

he was given serum albumen intaivensuply.

' -13- i



Transfer to Good Samaritan Hospital .

Senator Kennedy was moved to an ambulance at 12:45 a.m., and 

the vehicle carrying Kennedy, hip wife, Mrs. Smath, Barry and 

Warren Rogers arrived at Good Sammritan Hospital at 12:48 am. 

Kennedy was, taken ts the intensive care ward still unconscious 

and unresponsive. He showed evidence of brain injury and other 

symptoms indicated the need for a tachheooorny.

Dr. Paul Ironside perooomed the tachheooomy and hip breathing 
improved; towever, two rnwutes later Kennedy's breathing stopped 

and he was placed under a respirator. -

• Dr. Henry Cueno arrived at the hospital and was brieeed by Dr. 
Hoot. X-rays were taken of the head and chest ar'ea. Accordnng 

to all of the actors the prognosis was extremely poor and they 
all agreed ^at they were dealing with an "absolute disaster."

2he..OPerrbjOn ,

Surgery was begun at 3:10 a.m. The wound area was shaved and 

a small window was cut in the skill to faciltaaee a larger area 

to operate. B°ne faagments, cloteed blood and bruised brain 

tsssuo were removed by Dr. oueno. Some of the lead fragments' 

were identifiable as being ’from a bul^t.

During surgery Kennedy's condition improved slightly and he was 

able to breath on his own. He was able to move his right leg 

but he was stall comatose. Surgery was terminated at 6:30 a.m., 

and the respirator was reapplied when his breathnng became 

labored. ■
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Dr. .Janes L. Poppen, the Kennedy family physician, arrived at 
11 a.m. from Boston. He consulted with Dr. Cueno and periodic 
checks on Kennedy were made; the family was kept advised of 
Kennedy's condition. Twelve hours after the operatoon Kennedy's 

blood pressure had dropped to 80/20. . ' .

At 6:09 p.m., cardiac and kidney, changes were .noted and his 
pulse was slowing. This conddtion was considered terminal and 

only time was the remaining factor. At 8 p.m., Kennedy seemed 

to be stabilizing but by 1:15 a.m., on June 6th no blood pressure 
was noted. At 1:27 a.m., no breathing or heart sounds were 

recorded. At 1:44 a.^., Senator Robert F. Kennedy was pronounced 
dead. , .

The Autopsy on Senator Kennedy was conducted in t;he hospitals 

Morgue Room at 3 a.m., on June 6, 1968 and competed at 9:15 a.m. 

Dr. Thanas T. Noguchi, Chief Meddeal Exarnmner, Coroner of Los 
Angeles County, was in charge of the autopsy. The cause of 
death was a, gunshot wound of the right maasoid, peneerating the 
brain. ,

Medical Treatment of Other Vietiis '

Five others were funded during the shooting. Each was jin the 
Kne of fire in the croud which was behind Kennedy. ,

Irwin Stroll, a Kennedy worker and student, was shot jin the left 
leg but thought that he had been kicked. He ran into the Embassy 

Ballooom and realieed that blood was running down his leg. He 

was treated at Cex^ral Receiving Hoopital and discharged at , 

1:10 a.m. He was transfereed to Midiway Hoos^a! in Los Abeles
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where Dr. Nathan Cozen operated to remove a bullet from his 
left caJ.fr next to the bone. •

Paul Schrade, United Auto Workers Union Official, was walking 

directly behind' Kennedy when the shooting occurred. He saw 

* some flsshes and lost conscoous’ness. Witnesses reporeed 

observing him fail to the .foor and several beleeved that he 

was dead. Schrade was bleeding profusely from a scalp wound. 

Dr. Abo made a quick examination of Schrade and determined that 

the wound appeared supeeffcial. • .

Schrade was treated at Central Receiving Horpetll for a bullet 
wrutd to the head and discharged at 1:27 a.m. He was treated 

at Kaiser 110^^1 in Los Angeles by Dr. Kasper Fuchs at 3 am. 

Exum-nation revealed that the bullet entered behind the hair 
Hne and exited two and-a-half inches to the rear. Shattered 
bone had been forced into the skull. An incisrot was made and 

damaged tsssue and bullet fragments were removed. The wound 

was directly over the sagittal ^inus. There was smal hole in 
the skull at the entry which would heal. '

Wiliaam S. Weesel, Aiinicrn Broadcasting Company News Director, 
was walking approximately six feet behind Kennedy and felt three 

thumps in his side but was shot only once. He did not see the 
shooting. Weesel was transferred with Schrade foom Central 
Recenvitg 110^^1 to Kaiser Horsetri. At 2:30 a.m./Dr. Wiliamm 
Neal operated and removed an idettifraben .22 calmer bullet 
from Weesei's left side at a point three inches above the waist 
lnne. ■



Elizabeth Evans a self exaployed businesswoman, was standing 
inside the door of the pantry surrounded by a crowd of people. '

. She bent over to retrieve a lost shoe and she heard noises like 
fieecrackers. She then maKeed that she had been shot. A 

bullet had ^tered the false ceiling of the pantry and rico- 
chetted downward stri^ng her in the forehead. She was assisted' 

to the Embassy Bailoo©0 and given emergency aid by doctors preset.

Afler trea0oent at Central Receiving Hoositai Mrs.,Evans was 

transferred to Huntington Memooral Hoosital in Pasa^na. The 

bullit did not penetrate or exit and x-rays revealed that the 
, bull^ faa^nned itself against the skull just under the skin 

of the forehead below the haiilnni. The bullet was removed by 

' Dr. John T. Garner at 1:10 p.o., on June 5, 1968. *

Ira Marc Goldstein, a Conninentai News Service reporter, was 
struck in the upper thigh. He was ateended at the scene by a 

doctor who found the wound to be not serious. After treatment 

at Cennral Recceving Hposital he was transfereed to Encino 
Hoos^a! m Los Angeles. The bullet was removed by Dr. Eugene 

Getteoman from the left buttocks about three inches from the 

point of entry. The deformed .22 caliber bullet was marked by 
Dr. Gettioman for identification.

Each of the five vici0ms recovered from the shooting and paati- 
cipated in a reenactment of the shooting i.n Nrveober ,1968. It 

was deterrnined that Schrade was struck by a bul^t which went 

through the padding of Kennedy's coat. Weesel and Goldstein 

wiri struck directly by bullets foom the gun. The bullet which
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struck/Stwli xicochetted from the floor of the pantry and the 
bullet which struck Evans left the gun, travelled through the 
false ceiling and rUcochctled back into the pantry, striking 

her in the head.

POL^UCLDcarrtaciLPrrtiUipat:On ' ' ’
Los Angeles Police Department personnel participated fully in 
the activities which took place foom the time of the assassi­
nation through the traiSiortatCin of Senator Kennedy’s body to 

International Airport. A section of this report chronologically 
recounts the varoous aspects of the events occurring between 

12:06 a.m., on June 5, 1968 and 2:30 p.m., on June 6, 1968. 

These activitees are described separately in sectOnns mtiteed: 
ACTIVITIES AT THE HOTEL, CENTRAL RECEIVING, GOOD SAMARITAN ,

HOSPITAL TO THE LOS ANGELES INTEJNATONNAL AIRPORT, EMERGENCY

CONTROL CENTER, FUNCTIONS OF, RAMPART PATROL AND DETECTIVES AND

PARKER CENTER SECURITY. * ,

PLM. SGT. LT. CAPT. ' INSP. D.C. DIVS.
Hotel 120 15 4 1 1 M 20
Central 
Receiving 
Hoceital
Good 
Samaritan 
Hoos^a!
International 
Airport
Rampart - 
Station

73 11 3 1 - - 13

112 33 6 2 1 1 14

45 28 - 1 2 - 7

39 4 1 1 ' - - 8

Preliminary 
Investigator
Emprgcnuy
Connrol
Center

13 16 4 - 1 5

« 31 8 7 1 1 3 9

Parker 
Center 
Securrty

45 8 1 1 - - 8

1
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| The total complement of personnel for each aspect was compiled

I and rosters are included in the respective section. The number

j of personnel deployed is reflected in the chart above. There 

| was some duplicator as personnel were deployed at two or more 

| locatoons during the period. A total of 612 man days were 

worked by 553 swern personnel of this Department -

Activities of The Ambassador Hotel
At 12:06 a.m., on June 5, 1968, a Rammart Divisoon radio car 
responded tzo the Ambassador Hotel on a call on an illegally 

parked car. Within moments these officers were engulfed in 
the scene surrounding the shooting. ' . '

At 12:17 a.m., an unidennified caller notified the Rampart • ’
Division Watch Comnmnder that Kennedy had just been shot. '

Lieutenant R. K. Siliiggs immeeiately went to the hotel to 
investigate the call. At 12:19 a.m., the only unit available ,

in Rarnmprt, Sergeant P. Sharaga, was assigned to a routine 

"ambulance injury" call at the hotel.

At 12:20 a.m., the emergency message that Senator Kennedy had 

been shot, was broadcast to all units. At 12:22 a.m., a Rarnmpat 

radio car and three Meeropooitan Divisoon officers arrived at 

the front of the hotel. The five officers were directed by , 

aloale in the crowd through a maze of hallways to the pantry 
area where they obseri'ei Senator Kennedy lying on the floor.

They immeeiately ateempted to locate the suspect and observed 

a struggle at the east end of the crowded pantry. Two of the 
offccers had separated foom the group and were running into the 
pantry foom the east end. / ■ '
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‘ as Officer T. R. White entered the pantry he observed numerous 

persons struggles with a dark complexioned male near a serving 

, table. A male 'in the crowd yelled to White, "Quick, he's trying 

to kill him." As the five officers ateempted to move toward the 
suspect they were forced to pull the men surrounding him away.

Jesse Unruh, Speaker of the California Assembly, was on top of 
the serving table ydlng, "This one’s going to stand trial. No 

one's going to kill him." The officers managed to gain control 
of the suspect and handcuff his hands behind his back. The

F officers• then prepared to remove the suspect from the crowded

paltry to theer.vehicle. '

The near hysterical crowd appeared to be a potential hazard to 
the suspect's safety and i.n a loud voice White ordered the others 
to start moving out of the room. Unruh moved toward the offtcers 
and White, fearing for the suspect's safety, pushed him away;

Unruh yielded but insisted that he escort the officers from the 
building. ■ •

The offsets formed a tight circle around the suspect and moved 

through the crowd. Several persons shouted obsennties at the 
suspect and ateempted to strike out at him. The offers 
absorbed the brunt of these blows.

As the offccers reached their vehicles they were assisted by 

other offtcers who had arrived at the hotel. The cro'wd around 

the vehicle prevented tic,offtcers foom getting into their 
vehicles. Unruh, without permission, climbed into the front 
seat of the vehicle. Eventually the offtcers were able to drive
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through the crowd. The time was 12:28 a.m., six minutes from 
the-time they arrived.

Wite and his partner, A. Placencia, drove immeiately to ,
Rammart Station arriving at 12:31 a.m. En route, Placencia, in ‘ • 

the rear seat with the suspect:,’ advised him of his constitutional
( rights. Unruh asked the suspect why he had shot Kennedy. He 

replied, "You think I'm crazy, so that you can use it as evid- , 
ence against me?" . •

Upon arrival at the statoon the suspect was placed in an interro­
, gabion room; he was searched and his personal property was 

removed from hi.s clothing. An officer was placed in the room , 
to provide security for ’the suspect. ' . ‘

At the hotel measures were being taken t:o secure the crime scene 

and secure witnesses. Secuuity measures were taken to obtain 

information on potential suspects who might be outstandnng. '
Units arrivnng from throughout t:he Metropooitan area began 

deploying about the hotel. Ail,available Metropoiitan Divisoon 

offccers were deployed to t:he rear of the hotel. Traffic control 
t 

measures were taken surrounding the hotel.

At 12:28 a.m., Sergeant Sharaga broadcast a description of a 

blond male Caucasian suspect which had been given to him by an 

unknown person. At 1:44 a.m., this itscription was cancelled 
and the suspect was no longer sought. At the same timt■•■two :

Juvennie Divis^ offccers broadcast the descripton of a male .
Latin and a female Caucasian wanted as suspects. !
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Lieutenant R. Tackaberry commanded a squad of officers dispatched 
to Coeval Reaving HoosPtal Co provide security at that ioca­

ton- Officers at varies, locates were request^ ambulances ‘

for the other victims of the shooting. Private ambulances were . 

enlisted to aid in this effort._

Lieutenant SiiHngs arrveed at the Command Post which Sharaga 

had e^ablsshdd at the rear of the hotel at 12:23 a.m. SSllnngs 
^ctuuceec that an outside security perimeter be established! 

and sent Sergeant R. Rolon and J. Jones into the hotel wia» '.

seven men to securh the cri.e scene. Opon arrivrog in the

Embassy Ballroom they weed the complete disarray. Jones used ’ 

the public address ^oem ln an attempt t° calm the hysterical 
crowd and to advise witnesses to report to the podium. Names 

were taken by officers of persons static that they had seen 
relevant events. . *

k

Several minM incidents occurred in the next flew minutes invol­

ving hysterical members of the crowd, the press and the offroers 
who were attempting to bring order to the confusion. Ouuareis „
were broken up, suspicious indivdduass were stopped and ques-

Woned and asostance vac provided to the shocked celebrants.

The bars were orderod closti as soon as possible,after order . 
was restored. ' i:• i.

A c^tmsent of Los Angeles County Sheeiff's deputies was dis- J 
patched foorn assignment at the nearby IBM Building where t:hhy ’
had been providing security for ballot canting. These deputies 

previded assisaance to Sergeant Sharaga at the Comrnand Post.

HA'«W*Wl»'MW*MV wrr-
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At 2:25 a.m., all Sheriff’s personnel at the hotel were reiivved 

by.Department personnel. A final count of Shheiff's personnel 
and equipment assistnng at various locations or in reserve at ’ 
the IBM Building totaeed eighty-two deputies, eleven sergeants, .
two lvuuVenants and one captain; ten radio cars and one bus. 

o
At 1:44 a.m., Inspector J. W. Powers contacted the Command Post 
and clarifeed the situatoon regarding outstandnng suspects. At .
that time information foom witnesses indicated that there was 
only one suspect invoWed in the shooting and that he was in ’ 
custody. Other possible leads had been checked and found 

erroneous. Commnications Divisoon was inittucVed to cancel the 
broadcast on the "second aspect."

At 2:20 a.m., a SattVlitv Command Post was established in the 
Embassy Ballroom. Sergeant J. Jones supervised the activitiei 
at t:he location. Witnesses who had been Angled out as being 

► important wre transporedd by bus and radio car to Rarnmprt '

Station. Jones was ^o responsible for clearnng the area of 
the shooting icvnv and preserving as much as possible for •
investiga^s and icivntificnnveitigation units.

At 3:30 a.m., Sergeant R. Rolon was assigned to clear ^^thorized 

persons foom the fifh floor of the hotel, the loca^on of the ' 
Kennedy suite. These efforts were hampered by the presence of 
a crowd of young adults, many of whom were inioxCcaVed. This 
incident was resolved and guards were posted in the area.

The emphasis of the event had shined to other ^catrons by
6 a.m., and the Command Post was moved inside at 8:40 a.m. It '
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